

新时代 新征程 新伟业

核心提示

作为我省资本市场的“金”字招牌，郑州商品交易所从实体产业发展需求出发，通过修订业务规则、扩大交割区域、创新期货产品等，着力促进实体产业高质量发展，努力向一流衍生品交易所和大宗商品定价中心的目标进军。期货如何影响现货，如何服务实体，如何带动产业？近日，记者走进郑商所位于河南的交割仓库、产业基地和“保险+期货”试点等，探寻期货市场助力实体产业发展的“秘密”。③④

探访 我省最大红枣加工企业

“度量衡”让红枣更甜蜜

□本报记者 王昺南

7层14米高的立体货架上，10公斤红色标准纸箱码放得整整齐齐，每一箱上都清晰标明红枣级别和加工时间……

这是5月19日在好想你健康食品股份有限公司红枣仓库看到的一幕。该公司是一家集红枣种植加工、生产销售、贸易出口等于一体的行业龙头企业，年红枣加工量10万余吨，也是郑州商品交易所红枣产业基地，“我们共有3座大型红枣仓库，总库容3.5万吨。”好想你物产有限公司总经理楚国俊说，作为郑商所指定交割仓库，除满足好想你公司本身需求之外，这些仓库还服务全国客户进行仓单注册和期货交割。

初夏，室外是30多摄氏度的高温，走进仓库却忍不住打了个寒战，温度计上显示零摄氏度。红色的包装箱上均印有“新疆灰枣”字样，并标注等级。

在楚国俊看来，“标准”曾是困扰红枣流通的大问题。“以前，无论是在主产地还是在集散地，红枣的标准都

不统一。同样是一箱10公斤的一级红枣，大小差别明显，价格也能差10多元。”楚国俊说。

2019年4月30日，红枣期货正式在郑商所上市，加入特色农产品期货行列。在红枣期货上市后，清晰的分级标准统一了“度量衡”，使国内红枣产业走上了标准化、规范化发展道路。

“例如，交割品二级的红枣，就意味着每千克果粒数有231至280个，每箱都是净重10公斤。”楚国俊说，红枣期货交割标准促进了红枣产业贸易流通从“手抓眼看”，到“一货一议”，再到“同质同价”的转型。

如今，红枣企业积极参考期货标准对产品质量内控体系进行升级，通过引进自动化色选机等措施，提升了整个行业的加工水平。

去年11月，郑商所对红枣期货合约及相关业务规则进行了修订，明确了红枣各级别名称，使红枣企业参与期货市场更加便利。

明确标准、便利交易、带动产业……随着郑商所不断加大对红枣期货领域的培育和优化力度，整个红枣产业将更加甜蜜。③⑤



好想你公司红枣仓库，工人正在整理货物。⑨6

探访 我省最大化肥企业

期货工具“烫平”价格波动

□本报记者 王昺南

走进位于新乡的河南心连心化学工业集团股份有限公司（以下简称“心连心公司”），装置高耸、塔器挺立，一排排巨型管道如巨龙在空中蜿蜒游弋，在日光的照射下熠熠发光。鳞次栉比的生产设备簇拥着5个身形硕大的储罐，格外引人注目。

“罐子里都是甲醇，每个能存储5000多吨。”5月17日，河南心连心化工销售公司总经理张庆城介绍。

作为重要的大宗化工原料，甲醇被广泛应用于塑料、纺织、建材等行业。那么，像心连心公司这样从事甲醇生产、销售、使用的大型企业，如何规避因市场价格波动带来的风险，从而保证企业稳定生产？

“这就好比给人身买保险、给财产买保险一样，郑商所的甲醇期货上市后，使得我们也可以通过期货操作为企业‘买保险’，那就是期货市场的套期保值。”张庆城形象地解释说，企业套期保值的目的在于稳定经营，而不是说一定要盈利多少。通过降低原材料价格剧烈波动带来的潜在风险，进而实现控制成本。

作为企业规避风险的“安全阀”和发展的“稳定器”，套期保值如何发挥

挥作用？

套期保值是指在现货市场上买入或卖出一定数量现货商品的同时，在期货市场上卖出或买进相同的期货商品，以一个市场的盈亏来弥补另一个市场的亏损，从而达到规避风险的目的。例如，今年1月，甲醇现货价格出现波动。企业就可以通过在现货市场买入、期货市场卖出的操作，为甲醇现货做套期保值，规避可能因为价格下跌造成资金损失，“烫平”价格波动，稳定生产经营。

利用期货市场进行套期保值也正成为甲醇行业的共识。数据显示，目前全国80%以上的甲醇贸易企业均利用期货来管理风险，甲醇期货价格已成为华东、华南等港口地区现货价格风向标。

稳定的经营也带动了企业产业链的发展壮大。如今，心连心公司已形成了甲醛、有机胺、医药三大领域的甲醇下游产业链，生产量在全省名列前茅。

“下一步，我们将进一步熟悉甲醇期货交易交割规则，不断强化风控意识，严格进行风控管理，让套期保值真正成为助力企业行稳致远的‘法宝’。”张庆城说。③④

郑商所

如何服务实体经济

记者调研

短评

向“实”而行

□王映 王昺南

胸怀“国之大者”、心系“民之小事”，将期货服务国家战略落到实处，将抽象的社会责任理念落实到具体的金融场景中，对期货业来说最重要的就是服务实体、赋能企业。

作为国务院批准成立的首家期货市场试点单位，经过33年的发展，郑州商品交易所已成为期货期权均衡发展、场内场外市场协同、境内境外市场兼顾的综合性期货及衍生品交易所。2022年，郑商所市场累计成交量、成交额分别为24亿手、97万亿元，日均成交量、日均持仓量分别为991万手、1140万手，全年成交量在国内商品期货交易所中排名第一，市场规模稳步增长，服务本领持续提升。

全国消费前10名的企业有9家参与花生期货；全国八成棉花贸易参考郑商所期货价格；多数品种套期保值效率保持在90%以上……从交割仓库到生产车间，从行业龙头到田间地头，记者在采访中深深感受到，期货市场已经实实在在扎根于产业发展的各个环节，对推动实体经济高质量发展发挥着重要作用。

从实体经济的需要出发创新“作答”，不断丰富品种、创新服务、完善监管，让实体看见方向、助经济稳健运行，这是郑商所持续深入探索的方向。这个探索过程同时深化了期货市场服务实体经济的认识和经验，也助力郑商所朝着一流衍生品交易所和大宗商品定价中心的目标昂首前行。③⑨



▶河南万庄安阳物流园。⑨6 本版图片均为本报资料图片



正阳花生天地特色小镇鸟瞰图。⑨6

探访 全国花生种植第一大县

“保险+期货”落地生花

□本报记者 李鹏

5月18日，走进正阳县花生天地特色小镇，一行大字标语十分醒目：“世界花生看中国，中国花生看正阳”。

眼下并非花生上市季节，但花生特色小镇依然忙碌。生产线上，工人们正在打包将花生零食产品发往全国各地；实验室里，技术人员认真检测花生的含油量、酸价、水分等指标……这里已经构建起一条花生全产业链，涵盖农业种植、期货交割、现货贸易、农产品深加工、文化旅游等。

“我们的交割仓库是2021年1月25日批准设立的。”走在郑州商品交易所指定的交割仓库，正阳新地花生集团有限公司董事长李广海介绍，花生的交割季节性很强，1月、4月和11月这三个月最忙碌。花生期货促进了花生一、二、三产业融合发展，产业企业、贸易企业等都享受到了融合的红利。

“花生是完全市场化的品种，价格波动较为明显，有时候丰收不一定意味着增收。有了花生‘保险+期货’，相当于给农户的收益加上保险。”中辉期货有限公司正阳营业部总经理张需川盯着电脑上的花生期

行货情，忙着进行套期保值交易。

“每亩花生一年的保费100元左右，农民只需承担10%，其余保费均由政府财政和郑商所进行补贴。花10元钱保一年受益，这么好的政策，农民咋能不支持？”中原农险正阳县支公司负责人袁方兴算了笔账，“在首个试点项目中，我们承保花生种植面积8万亩，参保农户有5746户，理赔总金额633.8万元，赔付率达84.83%。”

9月投保，10月收获，花生价格如果下跌，12月赔付款就能陆续打到农民账户上。在袁方兴看来，花生“保险+期货”产品的本质就是价格指数保险，当花生期货价格跌破约定的价格，保险公司就赔付种植户。期货知识虽然专业复杂，但农民在效果上实实在在受益。

正阳县是全国花生种植第一大县，常年花生种植面积170多万亩、产量50多万吨。在正阳，花生期货尤为活跃，种植户和贸易商几乎都会“看盘”，“有了‘保险+期货’兜底，我们不仅不用‘看天吃饭’，还能对价格进行预测。”李广海点开手机软件，内行地分析道，“从期货盘面看，今年的花生价格应该不错。”③⑤

探访 我省品种最多交割仓库

粮食的“粮食”稳供应

□本报记者 李鹏

“园区太大了，开车20分钟，才走了不到一半。”这是记者对位于汤阴县的河南万庄安阳物流园的第一印象。

5月17日清晨，货车排起近百米长龙，载满货物的火车依次停靠，大型龙门吊正在吊装集装箱，一袋袋尿素被码放得整整齐齐，叉车在交割仓库间鱼贯穿梭……物流园区内一派只争朝夕的火热景象。

这里是郑州商品交易所指定的尿素交割仓库之一，也是我省品种最多以及在全国尿素期货交割仓库中尿素仓单注册量最大的交割仓库。

动态数据最有说服力。“现在仅尿素一天的出货量就能达2000多吨，进货量也在2000多吨，基本保持平衡。目前尿素库存量为5万吨，储存峰值时曾达20万吨。安阳万庄的单体交割仓库面积是5.2万平方米，交割库总面积达30万平方米，目前签约企业有200多家，包括央企子公司、资产管理公司等，有力连接了上下游市场。”安阳万庄仓储运营总监鲁刘强介绍。

“这一车尿素是34吨，6个小时保证送到指定化肥厂。”来到交割仓库，正赶上司机吴师傅准备发车去商丘。安阳万庄的集散能力有多强？晋冀鲁豫可以做到基本覆盖。省内一旦出现尿素紧缺，通过多式联运一天内就能调拨到位，真正实现稳住民心。

大多数人对交割仓库有点陌生，其实简单说，它就是由期货交易所指定的，为期货合约履行实物交割的场所。“表面上只看到这些尿素出进进，其实背后是繁忙的期货交易。”鲁刘强解释。

作为粮食的“粮食”，化肥对我国粮食增产的贡献率在40%以上。尿素稳则化肥稳，化肥稳则农资稳，农资稳则农民稳。连续两年，作为郑商所“商储无忧”项目的试点交割库，安阳万庄的春季尿素出库价比工厂出厂价每吨还要便宜10元到20元，成为平抑价格的调节器。

据了解，郑商所在河南、河北、山东、安徽四省交割区域的基础上，还在进一步扩大尿素期货交割服务范围至江苏、湖北，巩固尿素期货服务化肥保供稳价能力。③⑨